

《前面是五凤派出所》人物探究



作者简介

李胜志,1963年生,河南 光山人。本科学历。光山县马 畈高中副校长,中学语文高级 教师。在《人民日报》《文艺报》 《河南日报》《诗刊》《星星》《上 海文学》《广西文学》《飞天》 《莽原》等报刊发表作品若干。 著有诗集《笑容》,小说集《灿 烂》,散文集《天边》,论文集 《求索》等。中国作家协会会

林那北的小说我喜欢,只要我遇见,每篇 必读。只是读完了也就读完了,最后能记住的 往往只有"林那北"三个字。我觉得这三个字 特迷人,特好玩,特有个性,特有意思。每每咀 嚼之,总会满口生津,有一种说不出的味道, 说不出的美。奇怪的是这回风向变了,当读完 《前面是五凤派出所》这篇小说时,我竟然忘 记了作者的名字。我不得不翻到作品的首页, 重新看了一眼"林那北"

《前面是五凤派出所》原载《作家》2013年 10月号,是王小王执编的。小说排在当期刊物 金短篇栏目首篇,一看就知道编者的推崇之 意。我得感谢作家杂志社的马京华,如果她不 寄赠我这期杂志,也许我一辈子也别想读到 这个金短篇!作为读者,一想到一生中可能会 错过很多很多好小说,我就感到特别遗憾,特 沮丧,特悲伤,特没劲,甚至特想大哭一场。可 一想到人生短暂,一辈子能读到一篇能记住的小说,就该知足了,就该满足了,就该满足了,就该两 无憾了。从这个意义上,林那北的《前面是五 凤派出所》注定让我此生没有白活-

小说人物不多, 主要有王保平和强生两 个人物。作为短篇小说,能写活一个人物就已 经不错了,但林那北却一下子写活了两个人物,笔下诞生了"双胞胎",可见林那北非同凡 人,堪称塑造人物、讲故事的武林高手。

王保平是个沉默寡言的人。我大致统计 了一下,他在小说中说的话屈指可数,且大多是"我要走了","你回去"之类的短语。但其表 面平静如水,内心却翻江倒海。因为他是有故 事的人。开始,他执意要回家,并为此做好了 准备:买了驴友大包,3G 手机,大功率移动电 源,带好两万块工钱。作者为了渲染他"动身" 的决心,还用了一个非常形象的比喻:"他觉得像在腹中埋了一颗种子,看着他从土里拱 出来,然后一点点往上长,枝叶蔓开,花又冒出来,最后结出果,果大得惊人,肚子已经装 而来,取归纪面来,来入侍原人,起了已经表不下了……"他之所以下决心动身,最直接的原因就是他在桥上看到"一个理平头的中年男人"。这个"中年男人"在全篇中只出现过一 次,但他给读者的疑问却是无数次。保平正是 由于他的出现,才下决心放弃打拼了5年的 '油漆"行当。这个"中年男人"的出现,使故事 发生了转折,也为后文埋下了伏笔。当保平买 好自行车上路时,才发现聪明反被聪明误,手 机虽然有导航功能,却把他导向了"高速路 "自行车怎么能上高速呢? 手机白买了。"一句 话,写尽了保平的木纳和愚钝。其实,王保平 在讲"教地理的姬老师"的故事时,是动了真 感情的,这也为后来"抖包袱"埋下了伏笔。原 来王保平不姓王,王保平姓姬,他是姬老师的

儿子。他之所以外逃5年,就是因为医生误诊 了他父亲的病,导致亲人与他阴阳两隔。他暴 打了医生,且不知医生的死活,在这外逃的5 年中,可以想象出他内心的复杂与煎熬。难怪 他在与强生相处的几年中,"总是不吭不哼, 整天嘴闭得像被粘住了"。但在他的潜意识 里,回家自首的念头忽明忽暗,并没有完全熄 灭。有趣的是,"在桥上一遇到一个熟人,第二 天桥就塌了,这是什么预兆呢?"这句话写得 好,好就好在它一下子点亮了王保平的内心 世界。"他决定买一辆自行车。跨上车的那一 瞬,恍惚了一下,突然有种上学去的错觉。"这种错觉是建立在他美好的记忆之上的,当年 再过几天就要参加高考的他,因为一时冲动, 断送了自己的学业,粉碎了自己的大学之梦 当他历尽半个月的艰辛,终于回到老家,回到 无父无母的地方,见到五凤派出所时,就像见 到他梦寐以求的大学,于是他第一次打开了 话匣,说了一大堆话:"现在你让开,不要挡我 的路,你看前面,前面有个牌子,看到了吗?他 们当初就是去这里报的案。现在我自己去,去 自首。"浪子回头金不换。王保平经过5年的 思想斗争,终于明白了法网恢恢疏而不漏的 道理,终于鼓起了重新做人的勇气,终于找到 了精神的故乡。读者也会为此欢欣鼓舞,觉得 逃犯王保平虽然是个孤儿,但他并不孤单,在接受即将到来的正义审判之时,也赢得了广 大读者的掌声

强生也是个有故事的人。某种意义上,他 的故事更精彩。首先,他是个颇有几分精明还 时不时撒点小聪明的人。为了留住王保平,他 藏了人家的手机,并连连质问:"你凭什么走, 你去哪里?"试图弄明白别人离开的理由和要 到的地方。即使王保平用他的身份证买了实 名制手机,最后反而被他所利用,他说:"手机 是用我身份证登记的,那就是我的,我只要去 派出所报个案,警察一下子就能查到你在哪 "他虽然只比保平大4岁,却早到这座城 市8年。他本来在城里是跟着老板干的,最后 却离开老板,另起炉灶,当起了王保平的老板。保平这个一米八六的汉子,其实什么都不 会,他仍然看出此人的价值,那就是能帮他给 梅写信,且"从来不问"他的秘密。他给相好 的写信,收信人却用他母亲二梅的名字。他虽 然没有文化,却处处显露着文化人的机智。 次,他是个有情有义的人。当他明白王保平的 故事时,并没有直言责备,而是怕他想不开, 自杀。所以放弃一切,不顾一切,一路尾随, 挥之不去。途中,"强生蜷在帐篷外的地上, 双臂抱住膝,下巴抵住膝上,整个人更小了,像一堆牛粪"。回去看儿子,便带来了染红的

鸡蛋, 欢天喜地地与人分享, 并喜不自禁地 说,"这么小,跟猫一样,但他妈的长的真像我 啊……"另外,强生也是一个正反参半的矛盾 体。路过水饺店时,他和管收银的女孩儿玩暖 昧,"宽出来的鞋啪哒啪哒击打地面,响得非 当保平出门,上车刚骑出不到50米 时,他还是从后面喘着气追上来了。他以前也 打过野鸡,花十至三十元,寻开心,也想过正 常男人的生活。为了朋友,他却让到手的野鸡 飞了。他手脚麻利,有"好手艺",缺什么到外面走一趟,回来什么都有了。可在王保平面 前,他又不得不承认,"你这人太正了!我要是早碰到你这么正的人就不会这样了!我想改, 一直想改,不想改我做工干吗?"最后林那北 将强生的故事推到了高潮:原来二梅并不是 他媳妇的名字,而是他娘的名字。强生出来挣 钱娶老婆,相好的却嫁给了村里承包锌矿的 老板。虽然强生很想他,天天想,却不敢给她 电话也不敢给她写信,只好把信寄给娘留着。 "说不定有一天矿老板不要她了呢?"相好的 给矿老板生的儿子,也是他的儿子。强生的故 事可谓五味杂陈,既有淡淡的忧伤,也有淡淡 的喜悦,还有淡淡的无奈。强生虽然精明,但 毕竟是个粗人,他的口头禅就是"操你妈"。据不完全统计,他在小说中至少"操"过四次。最 后一次是眼泪巴巴地看到王保平进派出所, "仰起头大声喊:傻子!傻子!操你妈的傻子!" 这最后一声"操",不仅"操"出了感觉,更"操" 出了高潮。

《前面是五凤派出所》,前面也是洗心革 面的浴所,前面更是步人正途的阳光大厅。小 说传达的正能量不言而喻。作品以逃犯王保 平投案自首为路径,以王保平和强生两个人 物的微妙关系为线索,完成了一次读者心灵 的旅行和精神的松绑。掩卷沉思,我情不自禁 地翻到了这期杂志的封二,翻到了林那北。齐耳短发,唇红齿白,脸上笑容荡漾,眼睛里藏满了故事,乍看像个阴阳怪气的小女生。再往 下看我就服了,淡蓝色的上衣,浅灰色的长裤,重黑色的挎包,特别是乳白色的围巾,绕 过细瓷般的脖子,两端一长一短地搭在两峰 之间,煞是惹眼。她仿佛正迈着从容的步伐向 我走来……我慌了,忙闭上眼睛,可在我的脑 海里,她的两点耳坠,又一闪一闪地白个不

镇静下来,我决定抽出一些时间,将以前 见到的林那北的小说全部收集在案,拿出蚕 吃桑叶的精神,拿出马吃回头草的勇气,重新 阅读,细细品味,再也不干那种买椟还珠的傻 事了,不仅要记住林那北,更要记住林那北的 小说。

